

新郑市培训教育党员过万人

本报讯(记者 张立 通讯员 王伟 刘象乾)7月25日,新郑市在炎黄文化中心举行“万名党员进党校 锤炼党性铸忠诚”行动第8期培训开班仪式,该市1000多名党员聆听了党课教育。至此,该市今年参与培训的党员已达1.4万人。

该市今年的党员培训活动自4月启动以来,采取市委常委带头讲党课、市委党校集中轮训、乡镇党校同步进行的方式,先后举办集中培训8期。

本期党课围绕“践行入党誓词

强化对标看齐”主题,授课人以基层党员队伍实际为出发点,列举大量正反典型事例,采用对标分析的方法,深入浅出阐释了践行入党誓词的意义、内涵和路径。

新郑此轮党员培训在课程设置上,涵盖党章、党规、党纪、党的宗旨、党的优良传统和党风廉政建设,习近平总书记系列重要讲话精神,十八届六中全会精神等多项课程;还安排了业务知识培训、典型经验介绍及现场观摩等内容。

志愿者街头疏导交通

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 库世迪 文/图)近日,中原区中原西路街道办事处组织各单位志愿者走上街头维护交通秩序,参与到“文明交通、文明出行”的活动中。

志愿者们身穿红色马甲,手拿印有“中原区文明志愿者”的小红旗,头戴志愿者标志性的红帽,在上下班高峰期的十字路口、在车流量较大的万达广场周边、在来往车辆较快的西三环道路两侧等多处,对行人闯红灯、不走斑马线等行为及时纠正并耐心劝导,引导市民文明出行。

图为志愿者在街头值勤。



100元消掉交通违法记录?假的!

上街警方迅速查明真相

本报讯(通讯员 张莉)近日,一个有“黄牛”自称收取100元能消除交通违法记录的群众举报引起上街区公安局高度重视。该局迅速抽调交巡警大队、刑侦大队、派出所等精干警力组成联合调查组进行核实。经查,100元消除交通违法记录的情况并不存在。

原来,荥阳市高山镇某保险公司职员郑某某因个人保险工作业绩差,在路边看到交警处罚单乱放机动车时贴的“告知单”,就留下纸条称可以低价处理交通违法,吸引违法车辆驾驶人向她联系加其微信,然后谎称说该违法行为已经录入公安相关

系统无法修改,让驾驶人今后出现违法再与其联系。随后,郑某某便在微信朋友圈中大力推荐保险产品,想借此提升自己的工作业绩。

查明事实后,上街区公安局交巡警大队民警第一时间与举报群众取得联系,并将相关事实给予告知。同时,经过民警不懈努力,该案嫌疑人郑某某于7月25日到上街区公安局自首。到案后,郑某某对自己的违法行为供认不讳,表示对自己的错误行为感到非常后悔,对给上街公安机关造成的恶劣影响深表歉意。最终,嫌疑人郑某某被上街警方处以行政拘留五日的处罚。

身边正能量

帮了瓜农忙 暖了群众心

本报讯(记者 刘玉娟 通讯员 王保喜 文/图)本报25日报道了二七区西工房小区物业为瓜农提供免费午餐和住宿的事儿,7月26日,西工房小区物业出资将瓜农所剩的500余斤西瓜全部买下,送给老年居民。

“70岁以上老人,在这儿免费领瓜啦。”瓜农李志强站在车上,向前来排队领瓜的老年居民免费发放西瓜。他感激地说:“我出来两天了,地里还有西瓜和洋葱、土豆等着收。咱小区物业帮了我大忙。”据了解,他的拉瓜农用车昨天发动机进水出现故障,经物业和蜜蜂张办事处辖区巡防队员的共同帮助维修,现在已经彻底修好了。

老年居民手捧刚刚领到的西瓜,非常高兴



慰问环卫工 暑天送清凉



爱心人士向环卫工人发放爱心西瓜

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 李志超 文/图)7月26日,从开封来郑卖西瓜的瓜农高彬收获意外惊喜:一位爱心人士买下他的一车西瓜,全部送给一线的环卫工人。

据瓜农高彬介绍,他是开封县范村乡人,今年种了6亩瓜。早上他在电厂路一小区门口卖瓜时,碰到爱心人士侯先生,“他把我的一车瓜都买了,平时这车瓜要卖三四天,今天遇到好心人,我现在就能回家啦。”高彬感激地说。

据了解,当郑州一家公司负责人侯超提出要瓜农分忧并关爱环卫工,中原区秦岭路街道办事处主动承担了组织工作。除了一次性买了瓜农的5000多斤西瓜外,侯先生还购买了火腿肠、方便面等物资,送给奋战在一线的环卫工人。

县区速递

双拥会演入军营

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 李亚勇)为纪念中国人民解放军建军九十周年,7月26日晚,由二七区委、区政府主办,区委宣传部、区民政局、二七公安消防大队、区文化馆、京广路街道办事处联合承办的“军民和谐 鱼水情深”文艺联欢晚会在二七公安消防大队院内举行。

演出在欢快的舞蹈中拉开帷幕,通过歌曲、舞蹈等节目以及军地双方互动演出将晚会的气氛推向高潮。二七区还现场向消防官兵赠送了价值4万余元的慰问金及慰问品。

“家庭医生签约服务”进社区

本报讯(记者 王思俊 通讯员 姬刚宁)近日,管城区十八里河街道办事处启动“家庭医生签约、服务进社区”系列活动。

十八里河街道依托原先乡镇医院的医疗资源优势,抽调内科、外科、妇科、中医科等骨干人员组成9个家庭医生签约服务团队,深入辖区村庄、老年安置区和幸福院等开展现场签约及政策解读,发放相关的宣传资料700余份。此外,他们还还为400多位老人进行义诊,提供血压测量和心肺听诊服务。

医疗机构送健康上门

本报讯(记者 贺贤喜 通讯员 刘镛 王睿涛)在金水区卫计委的组织下,7月26日,省人民医院、郑大二附院、省胸科医院、省肿瘤医院等十多家医疗机构在21世纪社区“安营扎寨”,开展咨询、宣传和义诊活动。

各医疗卫生机构就基本公共卫生服务项目向辖区居民进行了讲解,使群众了解到相应的基本公共卫生服务知识。一上午时间,15个义诊咨询台发放宣传册2000余份,专家现场解答及咨询近200人次,起到了良好的宣传效果。

未成年人暑期安全“不放假”

本报讯(记者 梁月琳 通讯员 丁芳芳)近日,共青团惠济区委组织专业党员、团员志愿服务团队30余人,在老鸦陈街道荣苑社区开展“未成年人暑期安全教育”志愿服务活动。

党员、团员志愿者现场向社区居民发放了文明交通倡议书、《未成年人保护法》宣传册,悬挂了预防溺水溺水亡宣传横幅;医疗志愿者为未成年人现场检查牙齿,并讲解幼儿乳牙、恒牙、牙周炎等牙科常见病的预防和日常护理;理发师志愿者还现场为21名社区居民免费理发了。

集中宣传劳动保障政策

本报讯(通讯员 杜志恒)近日,金水区大石桥街道办事处结合各社区的实际情况,开展了“劳动保障政策宣传月”活动。

活动中,针对有就业愿望的人员提出的各种问题,社区劳动保障专干认真讲解了社保补贴、小额担保贷款优惠政策、职业培训、招聘信息、就业失业证年审所需材料的申报程序,现场解答并做了详细的记录。此次活动共发放劳动保障宣传册1500余份、医疗保险宣传册500余份,接受现场咨询百余次,得到群众好评。

观点

建设生态美学城市 让市民“诗意地栖居”

王一方

城市规划思想在春秋战国时期已逐渐形成,《管子·度地》有言:“故圣人之处国者,必于不倾之地,而择地形之肥饶者。乡山,左右经水若泽。内为落渠之写,因大川而注焉。乃以其天材、地之所生,利养其人,以育六畜。”可见古人选择和建设都城的意义在顺应环境,开始选址时就找平稳、土壤肥沃、靠山有水、自然资源丰盛之地。从都城选址到规划建设,中国古人无不遵循生态法则,在顺应自然的前提下发挥人的主观能动性,体现出“天人合一”的美好传统。时至今日,虽然城市的政治、经济和文化水平较之以往已高度发达,但城市人口激增、生态环境恶化等问题也相继出现,如何平衡人、环境、城市三者间的关系再次成为当下城市建设者要思考和解决的重要问题。党的十八大以来,习近平总书记对生态文明建设提出了重要论述,对城市规划提出生态要求:“城市规划建设的每个细节都要考虑对自然的影响,更不要打破自然系统。”总书记的话为我们建设城市指明方向和道路,它表明:领会党和国家生态理念,遵循生态法则,努力践行人与自然的和谐共生才能在城市规划和建设中扎稳脚跟,一旦偏离生态法则,城市发展必然受阻,适时放慢脚步反思和践行“天人合一”的中国传统对城市建设大有裨益。

当前,郑州正在加快建设国家中心城市。“大生态、大环保、大格局、大统筹”是城市生态建设的基本要求,生态建设除了兼顾城市与生态,还要兼顾城市与美,有了“生态”的前提,就有了“美”的体验。20世纪德国存在主义哲学家海德格尔曾对19世纪浪漫派诗人荷尔德林的人,《诗意地栖居》进行过深入阐发并以“诗意地栖居在大地上”作为他对人类存在的美好期许。所谓“栖居”即人的一种生存状态,生存状态可好可坏,可贫可富,海德格尔提倡一种“诗意的栖居方式”,所谓“诗意”是一种情怀,在工业经济大发展的时代多点温暖和艺术,多审视心灵的纯净和美好的感触,对生态的保护和理解,对生活的热

忱和领悟,对祥和的期许与憧憬都叫“诗意”。海德格尔希望日常生活和精神世界都能够得到“诗意”的“栖居”,这也正是当代生态美学和城市生态建设追求的境界。现如今工业高度文明,科技飞速发展,在一切都在进步的时代回头再看海德格尔的主张依然受益匪浅。

如何让市民“诗意地栖居”?笔者有几点建议:

一、对城市景观进行生态规划。在实际的城市景观规划中,笔者认为要实现“生态”二字,更应以人为本,融合市民和景观,让整个城市图景洋溢着生态之美。“生态”更偏重人与自然的和谐关系,生态学“ecology”一词中,“eco”在希腊语中有“栖居”的意思,“logy”则表示“科学”,合在一起就是关于“栖居”的学问,城市景观的规划也应更多地为民的“栖居”服务。城市景观是本地社会人文和自然环境的缩影,我们“栖居”于此,最希望感受到的是城市本身的味道。郑州作为具有悠久历史的文化之都,城市景观一方面应凸显本地文化特色,另一方面应遵循自然法则,为市民创造更多绿色空间。

如何在景观规划中凸显郑州本地文化特色?首先,对原有历史人文景观精心保护的同时,应注意其与周边环境的融合,可以利用人文景观的周边绿地或人工建筑等进行文化宣传和介绍,将原有文化景观扩展到周边,考虑到经济或者商业用地等因素,对文化的宣传可以做成趣味的文化产业,实现商业价值。这样一来,市民在行色匆匆中一方面加深了对本地文化的了解,另一方面也丰富了日常生活。其次,在没有历史景观的区域规划人工造景时,多选择具有中原文化特色的雕塑等建筑物,特色体现于细节处,即使是城市的一灯一饰也能带上郑州味儿。

城市景观的生态规划除了要有人文性,还要有自然性。以东区如意湖景观为例,如意湖位于东区CBD中央,与龙湖和东风渠、金水河连接,

四方水系与周边绿地和广场共同组成如意湖公园,下沉空间的设计使平坦的地势有更多层次和趣味。水幕电影、湖心喷泉等大型景观搭配凉亭、雕塑等生动的设施小品,从绿植的选择到指示牌的摆放均显示了整体与细节之美。就东区整体的道路绿地景观而言,首先,安全性指标较高,此外,在道路上融合具有新区特色的景观小品,继续使用适合本地生长的法桐作为行道树,因地制宜设计街心公园,绿地造景和行车道路并行不悖,大大提升了市民出行的愉悦感。郑州有“绿城”之称,目前也正在“持续加快生态绿化建设”,街道旁随处可见的法国梧桐,东区人工湖、运河、城市公园、小游园等绿地交相呼应,生生不息的绿色为市区增添了柔和与活力。但城市的生态环境还是不能尽如人意,城市的某些道路绿地景观的规划并没有综合考虑街边的景观小品、地形、道路两边建筑物等众多元素,某些道路绿化带在植物栽植初期未充分考虑其生长习性,以至于植物间隔距离不当,不能有效发挥景观作用。

二、保护城市生物多样性。钢筋水泥的城市在人们印象中主要是人类而非动植物的理想居所,建筑群遮挡、人群熙攘和空气质量下降等因素都会使城市生态系统缺乏生物多样性,但我们可以通过一些途径对生物多样性进行有效保护。

首先,保护城市景观多样性。城市生物存在于市区的绿地、公园、植物园、湿地等自然景观区域,它们与市民和谐相处,城市生活也因多样性生物的加入而富有诗意和情趣。郑州市的动物园和植物园是城市动植物最集中的地方,也是城市生物多样性保护的核心区域,但动物园在城市绿地景观中数量有限,要想使整个城市的生物多样性都能得到有效保护,需将城市景观作为整体来规划。目前市区在建的生态公园、新增绿地、屋顶绿化项目有多处,城市绿地景观形式更加丰富,值得注意的是,城市还有很多容易被忽略的绿地值得维护。例如,大中型居民小区的公

共花园,虽然分布不集中但是合在一起面积并不小,合理规划和利用这部分绿地不仅拉近了居民与自然的关系,还可以通过植被的选择实现小区物业的创收。虽然郑州市的气候条件与其他省会城市相比并没有天然的生态优势,但人们可以结合原有河道,将人工水景、绿地、植物园、公园等设施相连,逐渐形成覆盖面更广、系统更精细的生态圈,进一步建设绿地生态景观系统,吸引更多生物长居于此。

其次,建设城市人工湿地。湿地的水陆生态系统能有效保护脆弱的城市生物,郑州市缺乏自然湿地,可以通过建造城市人工湿地来调节区域生态系统。以东区龙子湖为例,水和植物构成人工湿地的核心,经过严格净化处理的湿地水搭配芦苇、美人蕉以及一级水生植物莲等,周边造景因地制宜选取多样性落叶树、阔叶树、灌木、乔木等植被,水体和植物供给鱼类、鸟类的生存。经过细心维护的人工湿地一方面循环净化了区域水体,另一方面为东区提供了“物种超市”,生物多样性得到有效保护。

再次,对土地利用情况进行合理规划。土地利用与城市生物多样性关系密切,其中城市绿地是生物多样性集中的地方,但不同功能绿地的生物多样性也不同。除了大型植物园、公园、城市自然景观等生物多样性最丰富的绿地之外,郑州市的其他绿地面积有限,且并非每一处都得到了有效管理,如果能将有限的绿地进行合理规划,生物多样性就能得到有效调节。例如,郑州的行道树区域较大,但是经研究,行道树的生物多样性较低,而那些容易被忽略的居民花园、市区的大面积草坪、校园绿地等区域存在的生物较多,由于分布和管理分散,这些区域的绿地功能没有得到充分发挥,如果能对其进行高效管理,提升土地利用效率,这些曾经“隐匿”于闹市的小绿地会合力影响城市生物多样性,在周边居住的市民也能直接感受到丰富的城市生物给栖居带来的美好。

三、公众参与生态城市建设,共同优化人

环境。城市是市民安居乐业之地,“田家无四邻,独坐一园春”,悠然栖居于家是中国人自古以来的生存状态和真切向往。为了守护共同的城市家园,实现“诗意地栖居”的共同愿望,我们应该多学点生态美学知识,从理念上扭转传统的利益导向观,为自己和家人增添一份自然的情怀。作为城市家庭的一分子,生态观念应植根于心,这就需要我们在日常生活中重“细行”,正如《尚书·周书·旅獒》有云:“不矜细行,终累大德。为山九仞,功亏一篑。”

“细行”存在于方方面面,我们在抱怨空气质量下降、城市环境恶化的同时,是否反思过自己有无从细节处实践生态。例如,共享单车助力市民低碳出行,如果单车被恶意占有和破坏,环保行动就止于市民的实践环节。再如,在家叫外卖多用自家餐具,卫生又环保,只要在APP上备注“不带一次性餐具”,就能省去很多不必要的资源浪费。此外,垃圾分类虽是小事却并未得到有效执行,无论城市街道还是居民小区,生活垃圾桶应至少分为可回收、不可回收、有害几种类型,市民在处理垃圾时不仅应有起码的分辨,还要有负责的处理方式,尤其是有害垃圾应设置专桶,便于市民放置。建筑垃圾也可通过现代化设备实现二次利用,制成砖块,一方面废物再造能实现新的价值,另一方面解决了传统建筑垃圾处理方式带来的环境污染,还能腾出垃圾堆放空间。低碳出行、垃圾分类、变废为宝、公共场合不吸烟……市民的每一个力所能及的生态举动都能助力城市的生态建设。

城市的“诗意”源于生态的美好,城市的生态既包括人与自然的生态也包括城市文化的生态,只有将自然和人文相融合才能使城市有“诗意”。“诗意”的城市一方面能提高市民的生活质量给群众带来温馨和幸福感;另一方面能促进社会的可持续发展,为城市的进步奠定基础。

(作者为中山大学中国语言文学系博士后、助理研究员)